

抗擊 新型肺炎

每年年底，北美華人都會先後從聖誕、元旦，一直延續到慶祝農曆新年，但突如其來的新型冠狀病毒，讓這年北美華人的春節過得很揪心。美國不少華人在農曆新年期間，持續關注新型病毒疫情，更紛紛從美國採購口罩等醫療物資，送到數千公里以外的中國親友手上，隔着太平洋為至親打氣。

香港文匯報特約記者 李笑冰 紐約報道

新型冠狀病毒疫情去年底開始傳出，但當時海外華人對此反響不大，直至本月上旬，美國疾病控制與預防中心發信，要求全美醫生通報曾到武漢旅遊的嚴重呼吸道感染者，一些謹慎的華人向武漢親友詢問情況，得到的答覆是病情只跟海鮮市場有關，市面情況平靜。然而短短半個月後，新型病毒疫情急轉直下，更出現人傳人病例，隨後，海外華人的社交媒體裡基本就只圍繞着一個話題：武漢肺炎。

聞武漢封城 即致電父母

住在新澤西的駱女士來自武漢，父母和親友都在武漢居住。武漢在1月23日「封城」的消息傳出後，她第一時間致電年逾八十的父母，雙親安慰她不要緊張，稱他們備有口罩，會自己當心。駱女士放下電話後，開始在網上尋找海外募捐的管道資訊，整理出一份清單，發給周圍的華人群體。

郭先生在加州矽谷的蘋果公司工作，他坦言一開始對武漢封城消息感到不可思議，社交媒體上也流傳各種武漢居民外逃的故事，華人同事們議論紛紛，討論病毒和口罩的事情。郭先生此後到商店買了幾盒口罩，但看到周圍沒有人使用，便把口罩快遞給上海的朋友，叮囑他們保重。

視像噓寒問暖 聚餐變祈禱會

隨着海外新型冠狀病毒確診個案增加，美國華人也逐漸提高防疫意識，多個華人社團、同鄉會、中文學校等團體取消農曆新年慶祝活動，減低病毒傳播機會。例如在大批華人聚居的新澤西州，首府特倫頓市去年首次舉辦豬年慶祝活動，原定明日再次舉辦鼠年慶祝，但武漢封城的消息傳來後，主辦方再三斟酌，最終決定取消。

在上周五的農曆大除夕夜，新澤西中部一個華人教會的數十名教友安排包餃子聚餐，各人都心繫中國的疫情，在飯後臨時透過微信，跟一名居住在武漢的朋友視像對話，了解她在武漢封城後的生活狀況。大家隔着屏幕噓寒問暖，仔細詢問她日常物資的供應情況、家人的身體狀況、社區裡的氣氛等等。傳統的除夕守夜，變成了為武漢禱告、祈求平安的聚會。

由於海外華人紛紛購買口罩，美國東西兩岸大城市的商店也出現醫用口罩斷貨的現象，不過公共場所則甚少人佩戴口罩。郭先生說，美國西岸文化多元、社區開明，公司裡運作正常，同事們有意無意地借肺炎開玩笑，不過沒有歧視的情形。華裔孩子們正常上學，不論父母的家鄉是否在湖北，他們都會關心和討論疫情，但是心情並不緊張。



很多華人特地到商店購買口罩，美國多間商店口罩供不應求。

美國直擊

隔岸揪心度歲 捐口罩物資集氣

化身「臨時時代購」 華人罩住家人



戴上口罩的情侶新年期間在紐約參與慶祝活動。路透社

留學港生為家人撲口罩 「有貨都好貴」

香港近日持續有大批市民搶購口罩，部分留學歐美的港生則在海外代親友訂購口罩，再運遞至香港。在美國費城留學的黎小姐透露，當地口罩同樣短缺，不少藥房更坐地起價，「就算有貨，啲口罩都好貴呀！」

黎小姐透露，她近日已花掉約4,000港元，為家人和自己購買口罩，更要耗費大量時間到處搜購。黎小姐亦曾嘗試在亞馬遜網站購買口罩，惟訂單不久後便被取消，估計是由於亞馬遜存貨不足。她表示會在大學上課時佩戴口罩，「幾十人因啲個促促嘅課室，真係唔敢唔用！」

黎小姐原定5月底回港過暑假，她坦言需視乎疫情發展，才決定是否如期

回港。黎小姐呼籲港人將來盡早準備醫療物資，以免物資短缺的情況再發生，但不應大量囤積口罩，「兩三盒都夠晒啦！」

居於加拿大溫哥華的Emily亦稱，當地同樣出現搶購口罩的情況，她近日持續透過通訊群組，向家人分享防疫資訊。Emily透露，她本來計劃3月底回港探親，但因疫情發展，她至今仍未預訂機票。

專家警告：囤積口罩增疫情風險

美國至今雖然僅錄得5宗確診新型冠狀病毒個案，但部分地區已經開始出現搶購口罩現象。當地傳媒及專家則強調，對健康人士而言，口罩防疫作用有限，呼籲民眾應勤洗手，又警告囤積口罩可能導致醫護缺乏，反而增加爆發疫情的風險。



武大校友群策群力。網上圖片

同窗前線抗疫 武大校友群起募捐

武漢因應新型冠狀病毒疫情，於1月23日起封城，消息使海外華人為之震動，紛紛向中國的親友捐贈物資。武漢大學大紐約地區校友會在武漢封城當日發起募捐，截至美東時間前晚已籌得逾101萬美元(約785萬港元)，用作購買醫療物資，首批物資亦已在前日送抵武漢，為抗疫略盡綿力。

「盡責零抱怨」為同學驕傲

紐約大學牙科中心的陳利醫生家鄉在湖北恩施州利川市，本科就讀於武漢大學醫學院，不少同學畢業後在武漢各大醫院工作，包括《與夫書》作者、武漢大學人民醫院呼吸與危重症醫學科女醫生張旗，以及武漢肺科醫院深切治療部主任胡明。陳利為她的老同學們感到驕傲，「他們都是守在一線的戰士，沒有抱怨，盡職盡責。我真為我們同學驕傲，他們心理素質都很好。有一個同學輕度感染，一大班同學在通訊群組裡安撫。」

陳利在武漢封城消息傳出後，連忙透過微信聯絡舊同學，得悉武漢疫情發展迅

速，心裡很着急：「我能做些什麼呢？」這時武漢大學大紐約地區校友會正好發出募捐公告，號召海外學子為武漢籌集醫療物資，陳利馬上向校友會捐款，盼望為舊同學們

出一分力，並在華人圈子裡澄清關於疫情的謠言。除了美國校友，也有來自歐洲和中東等地區的華人捐款。

校友會前日公佈，會方已籌得逾101萬美元，當中12.6萬美元(約98萬港元)已用作購買物資，首批醫療物資在前日下午，透過湖北省慈善總會分配至醫院，透露物資由紐約起飛至到達醫院，只需48小時便完成所有程序。

另外，校友會購買的第二批醫療物資也在昨日下午，經中國東方航空航班從紐約起飛，包括3.9萬個口罩、3.75萬對手套、3,147個護目鏡和2,425套防護衣，承諾繼續透過相關廠商的經銷商購買物資，並根據國內一線醫院的需要，探討擴大採購類別。校友會亦呼籲有意捐贈物資的人士聯絡會方，以武漢海外援助集體名義統一寄送，以便清



2017年，陳利在武漢大學醫學院參加畢業20周年慶祝活動，第三排右一為武漢肺科醫院ICU主任胡明，第二排右五是陳利。

母女避嫌 返加自我隔離

歐美各國持續升級對武漢的旅遊警告級別，多間航空公司更先後取消來往中國的航班，不少美加華人近日回國時，均隨時面臨航班取消的困難，部分人在返回美加後，也自行隔離。

美加主要傳媒近期日益關注新型冠狀病毒疫情，當地多間企業、學校、市政府發佈指引，介紹新型冠狀病毒的症狀和預防措施，普遍認為可以繼續上班、上學或前往其他公共場所，但建議近期從中國回國的人先取得醫生證明，才恢復日常活動。

林女士居於加拿大多倫多，本月中旬從北京探親回國。加拿大上周公佈首宗新型病毒感個案，林女士的女兒就讀的中學裡，也有家長曾與確診患者搭乘同一班客機，使一些華人家長非常緊張。林女

士雖然並非乘搭該班航班，但為了避嫌，她也告知學校自己剛從中國回來，會和孩子在家隔離兩周，無恙後再返校上課，「學校沒有強制隔離，但是很理解我的決定。」

美國聯合航空和加拿大航空近日亦開始取消出入內地的航班，林女士透露，她的友人正在北京照顧病重的父親，加航卻宣佈取消直飛內地的航班，她的朋友只能轉機回多倫多。林女士擔心朋友既經歷父親病危的煎熬，又碰上路途遙遠的窘境，在微信問候對方，她的朋友只回答「跟武漢人相比，我們算是幸運，還有什麼不能面對的。」



眼見疫症嚴重，不少華人新年內心並不好過。網上圖片